Moaenb LWapOBbIX YNAaKOBOK.
Kpuctannunyeckue CTpyKTypbl
MeTansnos



[nsa meTtannoB xapakTepHa MemaJsisiudecKkasl cesi3b.
Mo aHeprum meTannmyeckne cBs3n Orm3kn K KoBaneHTHbIM, HO UMEIKT OTNINYNS:

1. MeTtannunyeckas cBs3b HE MMEET YETKOro HanpaBneHus B NPOCTpaHCcTBe. ATOMbI B
MeTarnne obblYHO paBHOMEPHO OKPYXXEeHbl COCEQHUMN aTOMaMM.

2. MeTannuyeckasa cBA3b He HacbiwaeTcs. [Ana OonblUMHCTBA METANNOB XapaKTepHb
BbICOKNE KOOpPOUHaUUOHHbLIe Yyucsna K.4.= 12 — 14

[ToaTOMy pacrnonoXxeHne aToMOB B KpUCTaSIIMYECKOM MeTarfie MOXHO onmncaTtb Kak
MSIOTHYO (6e3 NyCTbIX MPOMEXYTKOB) UIN NSIOTHEULUYIO (Aarnblue He YMIOTHAEMYHO)
ynakoBKY LIapoOB O4MHAKOBOro paauyca. Paguyc Ttakoro wapa,

paBHbIM NOSIOBUHE PACCTOAHUSA Mexay Onmxkanwmnmm atomamm Mmetanna,
Ha3bIBaeTCA MemaJsisiud4eckum paduycom. HEPrns MeTann4eckom CBa3u

TeM BblLle, YeM DorbLUe «LWapoB» KacaeTcsa apyr gpyra (T.e. yem borbLue K.4.)

N 4eM MeHblle 0bbeM KpucTansa, He 3aHATbIN Wapamu (T.e. YeM Bbllle
Ko3ghghuyueHm yrnakoeku)



Mopaenb WwapoBbIX YyNaKoBOK

B mMogenu npegnonaraetcs, YTo Lapbl -

MaTepuanbHble YacTULbl OOHOro CopTa;
nmetoT cdhepndeckyro CUMMETPUIO;
paBHbI NO pasmepy;

HecXXnmMmaembl;

NPUTArMBalOTCA APYr K APYrY;

cpepnyHOCTb HE HapyLlaeTca (aToMbl HE
Nonsipu3yoTCs);

KacaloTcsa Apyr Apyra v 3anonHaT OonbLUY YacTb

NpocTpaHcTBa.



OcCHOBHbIe napameTpbl

AP P EKTUBHLIN pagnyc — MUMHUMAarbHOE pacCTosAHME, Ha
KOTOpOE LEeHTP cdpepbl AaHHOIO atoMa MOXeET
NPMONMU3NTBLCS K NOBEPXHOCTU cpepbl COCEAHENO aToMa.
[1na aToMOB MeTansioB paccTosHUe Mexay cocegHUmm
aToOMaMW HY>XHO pa3genuTb nonosnam (4nsa CTPYKTypbl
Mean mexatomHble pacctosaHmns Cu — Cu = 2.55A nR =

1.28A)



MapameTpbl, onUcbiBaloLLMe reoMmeTpUYecKkum
XapakTep CTPYKTYpblI

KoopanHaunoHHoe yucno (KY) — ymucno bnuxkanwmx K
OaHHOMY aToMy (MOHY) cocegHMX aToMoB (MOHOB) B
CTPYKTYypeE KpucTtanna.

2. KoopanHaumoHHble nonuagpsl (KIM) nnm mMHororpaHHmMKU
(KM) — xapaKkTepusyoT reoMeTpuio pacnosioXXeHUs
aTOMOB BOKPYT LEeHTpasrbHOro atoma

OcHoBHOW kputepuin ana nogcyeta KY n solgeneHuns KIl —
MeXaTOMHble pacCTodHUA  (OaNMHblI  cBA3en). ITOoT
KPpUTEPUIN HE SBNSETCHA abCOMNOTHBLIM.



3. Yucrno CTPYyKTYypHbIX eauHuy, (atomMoB, WOHOB),
NPUXOOALLUMXCS Ha 3fieMEHTapHyr qadenky, Z (4mcno
dopMynbHbIX eanHNL):

aToOM B BepLUNHE Z=1/8 x 8 =1

aToM Ha pebpe Z=14%x12=3

aTOM Ha rpaHu Z=12%x6=3

aTOM BHYTpU avenkn 2 =1

Trn xummnyeckon opmyrbl MOXHO onpeaennTb 13
CTPYKTYPHbIX AaHHbLIX, NOCYNTAB YNCI10 aTOMOB Ka)oro
copTa, NPUXoAALMXCH Ha AaNeMeHTapHYo adenky. [ns
NMPOCTbIX BewecTB YUCIo (pOpMyribHbLIX e ANHUL,

COOTBETCTBYET YMCIly aTOMOB B 3/IeMEHTapHOMU
dYeunke.



4. KoododpunUMEHT NSIOTHOCTU YNakOBKN — OTHOLLEHUE
obbema, 3aHATOro atoMamm, K 06bLeEMY arneMeHTapHOW
ayeiiku: k= (ZV, )V = (41 R32)/3

aToMoB AYEeUKn AYEUKU



MnoTHOCTL LWAapPOBbIX YNMaKOBOK

KoapdnumeHT nnoTHOCTKN ynakoBku: k = (2V

aTOMOB) AYEUKU

PacueTt V — obbema arieMeHTapHOMN S4EnNKU BbINONMHAETCS NO
cnenyrowmm dpopmyrnam:

MKK: V =a’ a=2R,

NrK: V = a’c sin120°, a = 2R, ¢ = 2R,
OLK: V =a?d a =4R\3,

MUK: V =a°% a=2R\2,

IMY: V = a%¢ sin120°, a = 2R, ¢ = 4R\2/3,



[1nocKkne AByMepHble Crowu

[TnoTHasa ynakoBka («knagka»)—  [N1noTHenwas ynakoBka —
TeTparoHasibHbIN CNow rekcaroHarsbHbIW CITOU
p4mm pémm



BOo3MO)XHbIe CNOCOObLI HANMO)XeHUA CrioeB:

1. HanoxeHne nnoTHbIX cnoes nioTHbIM 0bpasom ([1KK)

@ ™nN o—Po

[TpmMnTUBHASA
Kyounyeckasa (I'KK)
Kybundeckas Z =1; K4 = 6; KIN — okTtasgp
nycrora Pmi3 m;

r=0.73 R k=0.52



[1KK, kybnueckas nycrtora
a=2R;aV3=2R+2r
= R(v3-1) = 0. 73R
Ha 1 aToMm npuxoanTcg
1 KyD. nycToTa



2. HanoxeHne nnoTHeNLInX CroeB MIMOTHbLIM 0bpa3om,
«Knagka» nnotHeuwmnx waposbix cnoes (1K)

I\

o @

N

[MpMMNTMBHAaA rekcaroHasribHas
(MrK); a=b=c, y=120°

Z =1; K4 = 8; KIl — rekcaroHanbHas

onnupamupa; P6/mmm; k = 0.60

...AAAAA...

2 TPUroHasnbHO-NpM3MaTmndeckme NycToTel B LEHTpax
TpuroHaneHeix npusm r__= 0.53R
(kapbuabl Borbpama )



3. HanoxeHwne nnoTHbIX CrioeB NOTHEULIUM obpa3om
(0bbeMHOLEHTpUpPOBaHHadA Kybundeckaqa pewetka) OLUK

g

Z=2; Kd=8+6; KIN -
Kyo nnwu
poMmboaonekasap;
Im3 m;

k =0.68

™n o—W (o—Fe)



CTpykTypHbIX TUN a-W (a-Fe)

O—=0O
Im-3m, Z =2
O
O——0O

. K4 = 8, KI'Nl — ky0
/\ K4=8+8,
- —7 KM — pombogoaekasaap
(12 oanHakoBbIX rpaHen - pomMooB)

a=3.16 ana a-W,
a=2.87 onsa a-Fe
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4. HanoxeHue nnoTHe
obpasom (nnoTHenwmne WwaposBkle ynakosku (MNLUY))

NWNX WapoB MioTHEULWNM
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ABYXCNOWHas



AByxcnouHas My
= reKkcaroHanbHas nsiotHenwas ynakoka (I'T1Y)

A A crom A 1’5 —® 1un Mg
IRVAVAVAWA

K, AL

AVA‘ "Iv‘ mA'.
7 V’V )1‘ .v'A‘ 'V’V

VVVV

VNN Y (.ABABA..)

a=b, c=1.63a, y=120°

Be, Zn, Cd, B-Ce, TI, Ti, Zr, Hf, Z=2; Kd=12; KN -
B-Cr, B-Co, Ru, Os n gp. aHTUKy6ooKTasagp ([16m2);
P63Immc;

k=0.73
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CTpyKkTypHbIX TUN Mg

O
o\

P6.,/mmc, Z =2

KY =12,

KI'l — rekcaroHanbHbIN
aHanor KybookTtaagpa
a=3.21,¢c=5.21,cla=
1.63



TpexcnounHasna MLy
= Kybudeckas nnotHenwan ynakoBka (KIY)
= rpaHeuUueHTpupoBaHHasa Kyobudyeckas pewetka (MUK)

cnon B T™™n Cu
cnon A
crnon B
cnoun C cnon C
cnoun A
© okTasagpuyecue nycToThl (4) Fmii3
O TeTpaspgpuyeckue nycToThbl (8) m



Z = 4; KY = 12; KN — ky600KkTasgp (m (13 m);
Fmi3m; k=0.73
Ag, Au, Ca, Al, Th, Pb, Nb, y-Fe, a=Co, Ni, Rh, Pd, Ir, Pt u ap.



MHoOrocnonHblie NOTHeNLW e yrnakoBKU B MeTannax

Mg ...ABABAB...
>

rrrr

Cu ...ABCABC...
<>

K K K K

La ...ABCBABCB...

—>
KT KTKT

o-Sm ...ABABCBCACAB...
< >

K rr Krr Krr K




MHoOrocnouHble NAOTHeNLWMe yrnakoBKU B MeTansnax

B MHOrocnouvHOW CTPYKTYpE Crnou, nexawmum mexany
OBYMA OQMHAKOBbIMW CNOAMU, Ha3bIiBAETCS
rekcaroHasrbHbIM 1 0603Ha4aeTcs (r), Cnown, nexawmnm
MEXAOy PasnUYHbIMU CIOAMU, Ha3bliBaeTCA Kybn4eCcKnm

(K).

KakoBa CITOMHOCTb YNAKOBKU KK2KK2KKa2KK2™?



1. «PasgBuraHune» nnotHenwmnx cnoes B [ T1Y
OTKNOHEHUEe OT ngeanbHOro oTHoweHusa c/a = 1,633
B CTPYKTypax HEKOTOPbIX METasJsoB

a) Be, c/a=1,57

6) noeanbHas peweTka
B) Cd, c/a=1,89

ana Zn c/a = 1.87



2. Cxartuve N'dK Bogonb ¢: Fm3m — l4/mmm (In)

a=3.25¢=4.95, cla=1.52
Ol/z KY =12, KI'l — kybookTasap
(HEMHOrO NCKa)KEeHHbIN)




3. Cxatune N'ldK sgonb gnaroHann(13: Fm3m — R[13m, a:
60°—72.5° (Hg)

Oa

1 R3m, Z=3 (L13m)

a=3.46,c=6.68

KY =12
KM — kybookTasgp (CUIibHO
NCKaXKEHHbIN)




=

4. bnnskne sHeprun gns pasHbIX ANIEKTPOHHbLIX COCTOSAHUN
aTomMa MeTanna ¢ U3MeHeHMeM ero paguyca: YynakoBKa
LLIapOB pas3HOro AnameTtpa, ycrnoxHeHue cTtpyktyp (oa-Mn,
Z=58; B-Mn, Z=20; Ln, Ac), Takke uHTepmeTannuabl

0 0
Ln: P6,/mmc, Z = 4(
03/4 -3m,-6m2) T.e. B KpucTanne
y @ eCTb CUMMETPUYECKY

HE3aBNCUMbIE aTOMBbI.

0, 1/2 0,1/2



K4 =12 nonga Bcex aToMoB, HO

KM cumMmMeTpnyeckn He3aBUCUMbIX aTOMOB
pasHble: KybookTasaap (HEMHOIro NCKaXXEHHbIN)
Onsi CBeTNbIX (PUC. crieea) U rekcaroHanbHbIN
aHanor KybookTtasgpa anst bonee TeMHbIX



CTpykTypHbIN TUN «B-W», OH XXe uHtepmeTtannug A-15,
Nb,Sn

12 1/2

® O O @
O
1/4, 114,
34 @ ®12 o,
O

® @ @ .
12 1/2

W, (4epHble aTombl) KH = 12

® W, (Sn) KM - ukocasgp c cummerpuert m-3 (13 20
rpaHen-TpeyronbHUKOB MPaBUIbHLIMU

e W, (Nb) ABMSAOTCA 8, OCTanbHble — paBHOBEAPEHHbIE;

W2 (cnHme atombl) KM = 14






Buodbi nycmom e ninomHbiIx
Kriaokax

© - Kybuyeckas nyctoTta



TPUroHanbHO-NpPU3MaTU4YecKmne
nycToTbl

[TpMUTMBHAA rekcaroHasribHas
(Mr); a=b=c, y=120°
P6/mmm
k=0.60



nyCTOTbI B LWUAPOBbIX YNMaKOBKax




Buabl NycToT B NAIOTHEULLUNX YNaKOBKaXx
Kyoundyeckasa nnotHeunwaa ynakoBka (KIMY vnwm r'K)
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Buabl nycToT B NIIOTHbIX Knagkax
O6bemHoueHTpupoBaHHas Kyondeckas (OLIK)

cka)keHHble cKka)keHHble
OKmasopu4eckue rnycmomsl  mempasadpudyeckKue rnycmomsl



Papguycbkl NycTOT B ynakoBKax LLUApoB

/o

MK, kybuyeckaqa nycrorta
a=2R;aV3=2R+2r g

= R(\N3-1) = 0. 73R
1 |<y6 nyctoTa : 1 aTom

[LIK, okTasgpuyeckme nyctotol (1:1)

a=2R;aV2=2R+2r__
r, -sz 1) = 0.41R

TeTpasgpuyeckmne nycrtotol (2:1)

avV3=2R+2r
a2 =2R
=~ 0.22R

TeTp
Takxke gna Ny



nyCTOTbI B LWUAPOBbIX YNMaKOBKax
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Monumopdunsm

CyLwecTBOBaHME pasnnUYHbIX KpUCTannnydeckmx oopm ogHOro BeLLecTsa
B pa3HbIX BHeLWHNX ycnosusx (T, p). XapakTepeH Ansi BCEX METAMNMOB.

[Tonumopdunsm xenesa

o

Tc=769 917 1394 1535
o—Fe (p-Fe) v—-Fe o—-Fe XNOKOCTb
OuUK  OUK, LK OLUK

deppomard. NapamarH.

Hp: e—Fe (I'MY) — 1 6ap
nernpoBsaHune

Ce, p < 12.3 k6ap: UK, a=5.14 A 6s24f15d" — 6s24f25d°
p > 12.3 k6ap: MUK, a=4.84 A  «BAaBnvBaHve» 5d-aneKkTpoHa
Ha 4f-nogobono4ky



TBepAble pacTBOpbLI

1. 3amMelweHUA
2. BbluntaHus
3. BHepgpeHus



TBepAable pacTBOpPbI 3aMeLLeHUS

Ycnosusa n3omMopdgHoro 3amelleHmns atomos M Ha M’:
1. OgnHakoBbI CTPYKTYPHbIM TN M u M’
2. bnusocTtb aToMHbIX pagnycoB (£10—-15%)

CuxAu1_x, NaxK N T.4.. CTaTUCTUYECKOE 3acerfieHne no3vumn B anemMeHTapHoOu
svenke atomamn M n M’. YnopsigodeHHOe 3aceneHne: uHmepmMemariniuobl

Cu_.Au,, (3akaneHHbin cnnas): F m13 m, LK
Au(25%)+Cu(75%)
Cu,Au (OTOXOKEHHbIV crinae; aypokynpud): Ryml 13 m

o
/ / Cu75Au25: . / x/la ylb zlc
| ® o ® Au: 0, 0, Owuapp.
/ /

Cu3Au:

/ e |/ Cu: 05,05 0nap.




ANeKTpoHHble 3dhheKTbl B TBepAbIX pacTBoOpax

[lepexoq K Apyromy CTPYKTYpPHOMY TUMY Bo3HMKHOBEHME OedeKTOB
NpY N3MEHEHUM YUCIa SNEKTPOHOB N NPV NOBbILLIEHUN N
Ha 1 aTom B AYenke (dba3bl BbluMTaHUA)
(npaBuno KOma — Posepun) i
TH:
" T2 "ng
e et 603
Cnnaebl Cu Zn, (natyHu) n Ag Cd, == ANE ;?;fé
_4:3;2'3% v \ | 5#
n, 1-1.4 1.48-1.60 1.68-1.7 / T :5\;\
MK OLUK Gass lf|5 i o l 5‘2

Tag, 282, BanECHMOCTL KOHCTAHTHL PeMmoT-
rxx ({) u omorEoCTH (2) TREPROTO pACTEOPA
Ni—Al o1 cocTaBa

e L e p—

Ni Al = Ni_o Al
X 'y Xy 1xy

BaKaHCUA




da3bl BHEAPEHUA B «peLlleTKy» MeTanna:
(yacTo HecTexnomeTpuyeckue):
rmapuabl, Kapouabl, HUTPUAbI, OKCUAbI

3570

!

p-W,C: P6,/mmc, ['T1Y co ctatnctnyeckum 3anonHeHme ~nonosuHsbl
(0.34-0.52) okTasgpunyeckmx nycTtoT
y—WC, _: F mii3 m, LK, 3anonHexbl 0.59-0.92 oktasgpuyeckmx nyctoT

(«tin NaCl»)

o—WC : P6/mmm, [, atombl C B 1/2 TpuroHanbHO-NpM3MaTnU4eCKnX rnycToT
(cTexnomeTpuyeckuin); a=2.88A, c=2.81A
(kpatyanwwee paccrosHne W-W B a—W (OLIK) 2.74 A)

LY

NMpumep: Kapobuabl Bonbdpama



OKpyxeHune aToMOB MeTasnmna c K.4.=12

a

KybookTasap aHTUKYOO0OKTa3’ap nKocasgp
(mJ3m); FUK (CU6m2); rny (m015);
cKay

Pd,, B Pd,,(CO),,(PEt,),  [Rh ;H (CO),]* [Au,,(PR

C|2]3+

3)10



